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APRESENTACAO

Seja bem-vindo a este curso de RACIOCINIO LOGICO,
desenvolvido auxiliar na sua preparacao para o proximo concurso de
Auditor Fiscal do Trabalho (AFT/MTE). O ultimo concurso foi aplicado
pela banca CESPE em 2013, que sera a base deste curso. Neste material

vocé tera:
- curso completo em video, formado por cerca de 30 horas de
gravacoes onde explico todos os topicos exigidos no ultimo edital de AFT

e resolvo varios exercicios para vocé se familiarizar com os temas;
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- curso escrito completo (em PDF), formado por 10 aulas onde
também explico todo o conteldo tedrico dos Ultimos editais, além de
apresentar cerca de 500 questdoes resolvidas e comentadas sobre
todos os assuntos trabalhados (incluindo uma bateria de questdes ESAF
na penultima aula, pois esta foi a banca dos concursos anteriores de
AFT);

- forum de duavidas, onde vocé pode entrar em contato direto conosco.

Vale dizer que este curso é concebido para ser o seu Unico
material de estudos, isto é, vocé ndo precisara adquirir livros ou outros
materiais para tratar da minha disciplina. A ideia é que vocé consiga
economizar bastante tempo, pois abordaremos todos os topicos
exigidos no edital de AFT e nada além disso, e vocé podera estudar
conforme a sua disponibilidade de tempo, em qualquer ambiente onde
vocé tenha acesso a um computador, tablet ou celular, e evitara a perda
de tempo gerada pelo transito das grandes cidades. Isso € importante
para todos os candidatos, mas ¢é especialmente relevante para
aqueles que trabalham e estudam, como era 0 meu caso quando
estudei para a Receita Federal.

Vocé nunca estudou RACIOCINIO LOGICO para concursos
publicos? Nao tem problema, este curso também te atende. Isto porque
vocé estara adquirindo um material bastante completo, onde vocé podera
trabalhar cada assunto em videos e também em aulas escritas, e resolver
uma grande quantidade de exercicios, sempre podendo consultar as
minhas resolucdes e tirar duvidas através do forum. Assim, é
plenamente possivel que, mesmo sem ter estudado este contelido
anteriormente, vocé consiga um 6timo desempenho na sua prova.
Obviamente, se vocé se encontra nesta situacdo, sera preciso investir um

tempo maior, dedicar-se bastante ao contelido do nosso curso.
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O fato do curso ser formado por videos e PDFs tem mais uma
vantagem: isto permite que vocé va alternando entre essas duas
formas de estudo, tornando um pouco mais agradavel essa dura
jornada de preparacao. Quando vocé estiver cansado de ler, mas ainda
quiser continuar estudando, é simples: assista algumas aulas em video!
Ou resolva uma bateria de questoes!

Sou Engenheiro Aerondautico pelo Instituto Tecnoldgico de
Aeronautica (ITA). Trabalhei por 5 anos no mercado de aviacdo, sendo
gue, no periodo final, tive que conciliar com o estudo para o concurso da
Receita Federal. Fui aprovado para os cargos de Auditor-Fiscal e Analista-
Tributdrio. Sou professor aqui no Estratégia Concursos desde o primeiro
ano do site (2011), e tive o privilégio de realizar mais de 350 cursos
online até o momento, o que me permitiu ganhar bastante familiaridade
com o seu estilo e verificar na pratica a sua efetividade. Neste periodo, vi
varios de nossos alunos sendo aprovados nos cargos que almejavam.

Aqui no Estratégia nés sempre solicitamos que os alunos avaliem os
NOSS0S cursos. Procuro sempre acompanhar as criticas, para estar sempre
aperfeicoando os materiais. Felizmente venho conseguindo obter indices
de aprovacao bastante elevados - acima de 95%, muitas vezes chegando
a 100%. Espero que vocé também aprove o nosso material!

Quer tirar alguma duvida antes de adquirir o curso? Deixo abaixo

meus contatos:

(@)(o)

Instagram: @ProfArthurLima
Facebook: ProfArthurLima

YouTube: Professor Arthur Lima
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CRONOGRAMA DO CURSO

Inicialmente, transcrevo abaixo o conteldo de Raciocinio Ldgico

exigido no ultimo concurso:

Raciocinio Légico (AFT — CESPE - 2013)

1 Estruturas ldgicas. 2 Légica de argumentacdo: analogias, inferéncias,
deducbes e conclusbes. 3 Ldgica sentencial (ou proposicional). 3.1
Proposicoes simples e compostas. 3.2 Tabelas-verdade. 3.3 Equivaléncias.
3.4 Leis de De Morgan. 3.5 Diagramas Idgicos. 4 Ldgica de primeira
ordem. 5 Principios de contagem e probabilidade. 6 Operagcbes com
conjuntos. 7 Raciocinio légico envolvendo problemas aritméticos,

geométricos e matriciais.

Este edital é idéntico a diversos outros da banca CESPE, inclusive de
concursos importantes como: Policia Federal, Banco Central, Antaq,
MDIC, Suframa, Tribunais etc. Assim, poderemos trabalhar as questdes
dessas e de diversas outras provas em nosso curso, de modo que vocé
saia com uma visao muito clara de como o CESPE costuma cobrar esses
tépicos, o que ele costuma priorizar, o nivel de dificuldade etc.

Nosso curso sera dividido em 10 aulas escritas, além desta aula
demonstrativa, acompanhadas pelos videos sobre os mesmos assuntos

(que totalizam 30 horas de gravacao). Segue abaixo a relagao de aulas:

~. CRONOGRAMA DE

LAAULAS
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. : rincipios de contagem. Analise Combinatoria: arranjo,
Dls?g:\g: em P P d tag Andl Combinat J
14/02/2018  permutacdes, combinagoes.
Aula 02 -
Disponivelem  Probabilidade
21/02/2018
Logica de argumentacgdo: analogias, inferéncias, deducdes e
[ fula 03 conclusdes. Ldgica sentencial (ou proposicional). Proposicoes
Disponivel em . e det :
28/02/2018 simples e compostas. Tabelas verdade. Equivaléncias. Leis de De
Morgan. Diagramas logicos. Logica de primeira ordem.
Aula 04 ; :
Disponivelem  Continuacéo da aula anterior
07/03/2018
Aula 05 )
Disponivelem  Operagdes com conjuntos
14/03/2018
Aula 06 -
Disponivelem  Estruturas logicas
21/03/2018
Aula 07 P — T
Disponivelem  Raciocinio légico envolvendo problemas aritméticos
28/03/2018
Dis:‘é‘:]?vg?em Raciocinio légico envolvendo problemas geométricos e matriciais.
04/04/2018 Algebra linear.
Aula 09 )
Disponivel em  Bateria de questdes recentes do CESPE
11/04/2018
Aula 10 - ¢
Disponivelem  Resumo teodrico
18/04/2018

Sem mais, vamos a uma demonstracao do curso.

Prof. Arthur Lima
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RESOLUCAO DE QUESTOES

Nesta aula demonstrativa vamos resolver juntos algumas questoes
da banca CESPE sobre os temas de Raciocinio Logico. O objetivo é que
vocé tenha uma ideia do estilo de cobranga da sua banca, e veja o nivel
de exigéncia que vocé pode esperar na sua prova. E natural que vocé
sinta alguma dificuldade em resolver as questoes neste momento,
afinal ainda nao passamos pelos tépicos tedricos correspondentes. Ao
longo das aulas voltaremos a essas questdoes nos momentos oportunos,

isto €, apds estudar a respectiva teoria. Vamos comecar?

/4
HORA DE

PRATICAR!

1.CESPE - TRF1 - 2017) A negacao da proposicao P pode ser expressa
por “Quem pode menos, chora mais”.
RESOLUCAO:

A proposicao € a condicional “Se pode mais -> chora menos”. A
negacdo de p—>q é dada por “p e nao-q”, ou seja:

“Pode mais E NAO chora menos”

N3o é isso que temos neste item. ERRADO.

Resposta: E
2.CESPE - TRF1 - 2017) Do ponto de vista da ldgica sentencial, a

proposicao P é equivalente a “Se pode mais, o individuo chora menos”.
RESOLUCAO:

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 6
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Sim. De fato, a proposicao nada mais é que a condicional “Se pode
mais —> chora menos”. Item CORRETO.

Resposta: C

3.CESPE - TRF1 - 2017) A tabela verdade da proposicdo P, construida
a partir dos valores légicos das proposicoes simples que a compdem, tem
pelo menos 8 linhas.
RESOLUCAO:

A proposicao P é composta por 2 proposicoes simples. Sabemos que
o0 numero de linhas é dado por 2", em que n é o numero de proposicoes
simples. Nesse caso, temos 22, o que resulta em 4 linhas. Item errado.

Resposta: E

4.CESPE - TRF1 - 2017) A negacao da proposicao P pode ser expressa
por “"Quem nao pode mais, nao chora menos”.
RESOLUCAO:

A proposicao € a condicional “Se pode mais -> chora menos”. A
negacdo de p—>q é dada por “p e nao-q”, ou seja:

“Pode mais E NAO chora menos”

N3o é isso que temos neste item. ERRADO.

Resposta: E

5.CESPE - Bombeiros/AL - 2017) A respeito de proposicdes ldgicas,
julgue os itens a seguir.

( ) A sentenca Soldado, cumpra suas obrigacdes, € uma proposicao
simples.

( ) Considere que P e Q sejam as seguintes proposicoes:

P: Se a humanidade ndo diminuir a producdo de material plastico ou nao
encontrar uma solucdo para o problema do lixo desse material, entdao o

acumulo de plastico no meio ambiente ird degradar a vida no planeta.

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 7
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Q: A humanidade diminui a producdo de material plastico e encontra
uma solugao para o problema do lixo desse material ou o acumulo de
plastico no meio ambiente degradara a vida no planeta.
Nesse caso, é correto afirmar que as proposicoes P e Q sdo equivalentes.
( ) Se P e Q forem proposicdes simples, entdo a proposicao composta
Qv ( Q = P) é uma tautologia.
RESOLUCAO:
( ) A sentenca Soldado, cumpra suas obrigacbes, é uma proposicao
simples.

Esta € uma ordem (veja o verbo no imperativo “cumpra”), nao

podendo ser classificada como proposicao. Item ERRADO.

( ) Considere que P e Q sejam as seguintes proposicoes:
P: Se a humanidade ndo diminuir a producdo de material plastico ou ndo
encontrar uma solugao para o problema do lixo desse material, entdo o
acumulo de plastico no meio ambiente ira degradar a vida no planeta.
Q: A humanidade diminui a producdo de material plastico e encontra
uma solucdo para o problema do lixo desse material ou o acumulo de
plastico no meio ambiente degradara a vida no planeta.
Nesse caso, é correto afirmar que as proposicoes P e Q sdo equivalentes.

A proposicao P pode ser resumida assim:

P: ndao diminuir OU ndo encontrar = ira degradar

Q: (diminui E encontra) OU ira degradar

Lembrando que as proposicoes A>B e ~A ou B sdo equivalentes.
Repare que a proposicao P pode ser representada por A>B. E repare que
a proposicdo Q pode ser representada por ~A ou B. Portanto, as

proposicoes sao equivalentes. Item CORRETO.

( ) Se P e Q forem proposicoes simples, entdo a proposicdo composta
Qv ( Q =2 P) é uma tautologia.

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 8
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Caso a proposicao Q seja Verdadeira, o primeiro trecho da disjuncao
sera V, o que é suficiente para tornar a proposicao completa verdadeira.

Caso a proposicao Q seja Falsa, o trecho Q->P sera verdadeiro, de
modo que a disjuncao sera verdadeira.

Assim, o item CERTO, pois a proposicdao sera sempre verdadeira,
independentemente do valor légico de P.
Resposta: ECC

6.CESPE - INSS - 2016) Caso a proposicao simples "Aposentados sao
idosos" tenha valor légico falso, entdo o valor ldogico da proposicao
"Aposentados sdo idosos, logo eles devem repousar" sera falso.
RESOLUCAO:

A proposicdo "Aposentados sao idosos, logo eles devem repousar" é
uma condicional, que podemos esquematizar assim:

aposentados sao idosos - eles devem repousar
Em uma condicional onde a condicdo é F, o resultado sera V.
Portanto, esta condicional é verdadeira.

Resposta: E

7. CESPE - AFT - 2013)

T, =D Tempo = D T, =l:|

o
(BF \c?, {A}

B
Il

A figura acima ilustra um brinquedo virtual, em que duas bolas — I e II —
se movimentam em uma haste a partir do momento que o brinquedo é
ligado, ambas com a mesma velocidade e de maneira continua, indo de
uma extremidade a outra. A bola I se movimenta de A para B e de B para
A; a bola II, de A para C e de C para A. Antes de o brinquedo ser ligado,

devem ser indicados valores nos mostradores Ti

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 9
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e Tu. Indicar T: = M significa que a bola I levarad M segundos para ir de A
até B; Tu = N significa que a bola II levara N segundos para ir de A até C.
O mostrador Tempo indica ha quantos segundos o brinquedo esta ligado.
No momento que o brinquedo é ligado, os movimentos se iniciam sempre

a partir do ponto A.

Com relacdo as funcionalidades do brinquedo descrito acima, julgue os

itens a segquir.

()SeTi=3eTu =9, entdo, toda vez que o mostrador Tempo indicar um
multiplo de 6, as bolas I e II se encontrarao no ponto A.
()SeT: =5eTu =8, entdao, depois que o brinquedo foi ligado, as bolas
nunca mais se encontrarao simultaneamente no ponto A.
() Se T: = 3, entdo, quando o mostrador Tempo indicar 15 segundos, a
bola I estara no ponto B.
() Se Tu = 5, entdo, quando o mostrador Tempo indicar 64 segundos, a
bola II estara mais préxima de C do que de A.
RESOLUCAO:

Aqui temos “Estruturas logicas” e “Raciocinio légico envolvendo

problemas aritméticos”.

()SeT;=3eTny =9, entdo, toda vez que o mostrador Tempo indicar um
multiplo de 6, as bolas I e II se encontrardo no ponto A.

Se Tr = 3, entdo a bola I levara 2 x 3 = 6 segundos para ir de A até
B e voltar para o ponto A. Se Tiu = 9, entdo a bola II levard 2 x 9 = 18
segundos para ir de A até C e voltar para o ponto A.

Assim, a bola I retornara ao ponto A nos multiplos de 6 segundos, e
a bola II retornara ao ponto A nos multiplos de 18 segundos. O minimo
multiplo comum entre 6 e 18 é justamente 18. Assim, as bolas se
encontrardo novamente em A aos 18 segundos, 36 segundos, 54, etc. Ou

seja, nos multiplos de 18 segundos. Item ERRADO.
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()SeTr=5e Ty =8, entdo, depois que o brinquedo foi ligado, as bolas
nunca mais se encontrardo simultaneamente no ponto A.

Uma bola levara 10 segundos para ir e voltar, e a outra levara 16
segundos. O minimo multiplo comum entre 10 e 16 é 80. Portanto, a cada

80 segundos as bolas se encontrarao em A. Item ERRADO.

( ) Se T: = 3, entdo, quando o mostrador Tempo indicar 15 segundos, a
bola I estara no ponto B.

A bola I chegara ao ponto B pela primeira vez aos 3 segundos. Apds
isso, a cada 6 segundos ela passara pelo ponto B novamente, ou seja: 3
+ 6 = 9 segundos, 9 + 6 = 15 segundos, e assim por diante. Portanto,

aos 15 segundos a bola I estara no ponto B. Item CORRETO.

() Se Tiu = 5, entdo, quando o mostrador Tempo indicar 64 segundos, a
bola II estara mais proxima de C do que de A.

A bola II estara no ponto C quando o mostrador indicar 5, 15, 25,
35 etc. E estard no ponto A quando o mostrador indicar 0, 10, 20, 30 etc.
Portanto, quando o mostrador indicar 60 segundos a bola estara em A, e
guando indicar 65 estarda em C. Como 64 é mais préximo de 65 do que de
60, podemos dizer que a bola estarda mais proxima de C do que de A.
Item CORRETO.
Resposta: EECC

8. CESPE - AFT - 2013) Um auditor do trabalho deve analisar 20
processos: 5 a respeito de seguranca no trabalho, 7 a respeito de FGTS e
8 a respeito de jornada de trabalho. Considerando que esses processos
sejam colocados sobre a mesa de trabalho do auditor, de maneira
aleatodria, formando uma pilha, julgue os itens que se seguem.

( ) Se processos relativos a temas idénticos ficarem juntos, entdao a
quantidade de maneiras distintas de se formar uma pilha com essa

caracteristica sera inferior a (5!)3 x 72 x 29,

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 11
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( ) Considere que uma pilha com os 20 processos seja formada de
maneira aleatodria. Nesse caso, a probabilidade de o processo que estd na
parte superior tratar de assunto relativo a FGTS sera superior a 0,3.

() Se os processos relativos a FGTS ficarem sempre na parte superior da
pilha, entdo uma pilha com essa caracteristica podera ser formada de 13!
x 7! maneiras distintas.

RESOLUCAO:

Nessa questdao temos “Principios de contagem” e “Probabilidade”.

( ) Se processos relativos a temas idénticos ficarem juntos, entdo a
qguantidade de maneiras distintas de se formar uma pilha com essa
caracteristica sera inferior a (5!)3 x 72 x 2°,

Vamos empilhar 3 blocos de processos, um de cada tipo. Devemos
permutar os trés blocos entre si, o que nos da P(3) = 3! = 6 formas de
permutar os blocos. Dentro de cada bloco, devemos permutar os
processos entre si. Permutando os 5 processos de segurancga, os 7 de

FGTS e os 8 de jornada, temos, respectivamente:

P(5) = 5!
P(7) = 7!
P(8) = 8!

Assim, permutando os 3 blocos entre si E TAMBEM permutando os
processos dentro de cada bloco, temos um total de:

Total de permutagdes = 3! x 5! x 7! x 8!

Podemos desenvolver essa expressao para chegar em algo mais
comparavel com a resposta deste item, que é (5!)3 x 72 x 2°:
Total de permutacdes = (3 x2x 1) x5! x(7x6x5!)x(8x7x6x5!)
Total de permutagoes = (5!)3x 72x (3 x2x1)x 6 x (8 x6)
Total de permutagdes = (5!)3x 72 x (3 x2x1)x3x2x(23x3x2)

Total de permutacdes = (5!)3 x 72 x 33 x 26

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 12
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Item ERRADO.

( ) Considere que uma pilha com os 20 processos seja formada de
maneira aleatoria. Nesse caso, a probabilidade de o processo que esta na
parte superior tratar de assunto relativo a FGTS sera superior a 0, 3.

O total de formas de se empilhar os 20 processos de maneira
aleatodria é simplesmente a permutacdo dos 20, ou seja, P(20) = 20!.

Se “obrigarmos” o processo de cima ser um dos 7 de FGTS, temos 7
possibilidades para a posicdo de cima, e para as demais posicoes
devemos permutar os 19 processos restantes. Ao todo, temos 7 x 19!
formas de organizar os processos colocando um de FGTS no inicio.

A probabilidade de formarmos uma dessas pilhas que sao
encabecadas por um processo de FGTS é:

P=(7x19!") /(20"
P=(7x19!)/ (20 x 19!)
P=7/20
P=0,35

Item CORRETO.

( ) Se os processos relativos a FGTS ficarem sempre na parte superior da
pilha, entdo uma pilha com essa caracteristica podera ser formada de 13!
x 7! maneiras distintas.

Inicialmente devemos permutar os 7 processos de FGTS entre si,
pois eles ficarao na parte de cima. Assim, temos 7! formas de ordenar
este primeiro bloco de processos. A seguir devemos permutar os 13
processos restantes, num total de 13! formas de se permutar.

Ao todo, temos 7! x 13! maneiras de dispor os processos de modo
que os do FGTS figuem por cima. Item CORRETO.

Resposta: ECC

9. CESPE - AFT - 2013)
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A tabela acima corresponde ao inicio da construcdao da tabela-verdade da
proposicao S, composta das proposicoes simples P, Q e R. Julgue os itens
seguintes a respeito da tabela-verdade de S.
() Se S = (P>Q)"R, entdo, na ultima coluna da tabela-verdade de S,
aparecerao, de cima para baixo e na ordem em que aparecem, o0s
seguintes elementos: V, F, V,V, F, V, Fe V.
() Se S = (PAQ)v(P~R), entdo a ultima coluna da tabela-verdade de S
contera, de cima para baixo e na ordem em que aparecem, os seguintes
elementos: V,F,V,V,F,V,FeF.
RESOLUCAO:

Temos aqui mais uma questao de ldégica de argumentacao.
() Se S = (P>Q)"R, entdo, na ultima coluna da tabela-verdade de S,
aparecerdo, de cima para baixo e na ordem em que aparecem, 0S
seguintes elementos: V, F, V, V, F, V, Fe V.

A condicional P=>Q sé é Falsa quando P é Verdadeira e Q é Falsa. Nos
demais casos, a condicional é Verdadeira. Com isso, ja podemos incluir mais
uma coluna nessa tabela-verdade (marquei em amarelo o Unico caso onde a

condicional é falsa):

P Q R P>Q
Vv Vv Vv Y
Vv Vv F Y
Vv F Y, F
Vv F F F
F Vv Vv Y,
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F v F v
F F Vv Vv
F F F Vv

Agora podemos analisar a conjuncdao (P=>Q)”R. Uma conjungao so é
Verdadeira quando ambos os lados sao Verdadeiros, ou seja, quando

tanto P>Q como R sao V. Assim, temos:

P Q R P>Q (P>Q)~R
Vv Vv Vv Vv Vv
Vv Vv F Vv F
Vv F Vv F F
Vv F F F F
F Vv Vv Vv Vv
F Vv F Vv F
F F Vv Vv Vv
F F F Vv F

Como podemos ver na coluna da direita, que retrata a proposicao S,
temos de cima para baixo: V, F, F, F, V, F, V, F. Item ERRADO.

() Se S = (P*Q)v(P~R), entdo a ultima coluna da tabela-verdade de S
conterd, de cima para baixo e na ordem em que aparecem, os seguintes
elementos: V, F, V, V, F, V, Fe F.

A conjuncao P~Q so6 é verdadeira quando tanto P quanto Q sao V. E
a conjuncao PAR sé é verdadeira quando tanto P quanto R sao V. Assim,

podemos incluir mais duas colunas na tabela-verdade:

P Q R PAQ PAR
Vv Vv Vv Vv Vv
Vv Vv F Vv F
Vv F Vv F Vv
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Y F F F F
F Y Y F F
F v F F F
F F Y F F
F F F F F

Feito isso, podemos analisar a disjuncao (P~Q)v(P~R). Essa
disjuncdo sé é falsa quando tanto (P~Q) quanto (P~R) sdo falsas

simultaneamente. Nos demais casos, ela é V:

P Q R PAQ PAR [ (PAQ)V(P R)
Vv Vv Y v v v
Vv v F Y F Y
v F v F v v
Vv F F F F F
F Y Y F F F
F Y F F F F
F F Y F F F
F F F F F F

Assim, a proposicao S tem a tabela-verdade V, V, V, F, F, F, F, F.
Item ERRADO.
Resposta: E E

10. CESPE - AFT - 2013) Paulo, Tiago e Jodo, auditores do trabalho,
nasceram, um deles em Brasilia, o outro, em Goiania e o terceiro, em
Curitiba. Suas idades sao 25, 27 e 28 anos. Sabe-se que Jodao ndao nasceu
em Brasilia e ndo tem 25 anos; que o auditor que nasceu em Goiania tem
28 anos; que Paulo ndo nasceu em Curitiba nem tem 25 anos; e que
Tiago nasceu na regiao Centro-Oeste.

Com base nessas informacdes, julgue os seguintes itens.

() O auditor brasiliense tem 27 anos.
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() Paulo nasceu em Goiénia.
() O auditor que nasceu em Curitiba tem 25 anos.
RESOLUGAO:

Temos uma questao sobre “Estruturas légicas”.

Veja que temos 3 auditores, 3 cidades de nascimento e 3 idades.
Para associar corretamente cada pessoa a cada cidade e idade, podemos
comecar montando a tabela abaixo, que permite visualizar todas as
combinacgoes possiveis:

Auditor Cidade Idade
Paulo Brasilia, Goiania ou 25, 27 ou 28
Curitiba
Tiago Brasilia, Goiania ou 25, 27 ou 28
Curitiba
Joao Brasilia, Goiania ou 25, 27 ou 28
Curitiba

Agora podemos usar as demais informagoes fornecidas, comecando
pelas mais faceis:

- Jodo ndo nasceu em Brasilia e ndo tem 25 anos;

- Paulo ndo nasceu em Curitiba nem tem 25 anos;

Podemos “cortar” as opgOes “Brasilia” e “25” de Jodao. Também

podemos “cortar” as opgdes “Curitiba” e “25” de Paulo. Ficamos com:

Auditor Cidade Idade
Paulo Brasilia, Goiania ou 25, 27 ou 28
Curitiba
Tiago Brasilia, Goiania ou 25, 276428
Curitiba
Jodo Brastha, Goiania ou 25, 27 ou 28
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Curitiba

Note que a idade “25” s6 pode ser de Tiago, motivo pelo qual
marquei-a em negrito e cortei as demais opcdes de idade deste auditor.

Vejamos as demais informacoes:

- 0 auditor que nasceu em Goidnia tem 28 anos;
Como Tiago tem 25 anos, certamente ele ndao é de Goiania.

Podemos cortar esta opgao dele.

- Tiago nasceu na regiao Centro-Oeste;

Temos duas cidades da regidao Centro-Oeste: Goiania e Brasilia.
Como Tiago nao é de Goiania, ele s6 pode ser de Brasilia. Assim,
podemos marcar esta opgao para Tiago e cortar “Brasilia” dos demais. Até

aqui ficamos com:

Auditor Cidade Idade
Paulo Brastha, Goiania ou 25, 27 ou 28
Curitiba
Tiago Brasilia, Geiania eu 25, 276428
Curitiba
Jodo Brastha, Goiania ou 25, 27 ou 28
Curitiba

Observe que sobrou apenas Goiania para Paulo. Como ele é desta
cidade, entao é ele quem tem 28 anos. Feito isso, sobram “Curitiba” e

“27" para Joao:

Auditor Cidade Idade
Paulo Brastha, Goiania eu 25, 27 o4 28
~ it
Tiago Brasilia, Geiania eu 25, 27428
it
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Jodo Brasilia, Goiania ou 25, 27 eu28
Curitiba

Analisando os itens:
( ) O auditor brasiliense tem 27 anos. = Item ERRADO, pois ele tem 25
anos.
( ) Paulo nasceu em Goidnia. - Item CORRETO.
( ) O auditor que nasceu em Curitiba tem 25 anos. 2 Item ERRADO, pois
ele tem 27 anos.

Resposta: ECE

11. CESPE - AFT - 2013) Julgue os itens subsequentes, relacionados a
Iégica proposicional.

( ) A sentenca “A presenca de um oOrgao mediador e regulador das
relagdes entre empregados e patroes é necessaria em uma sociedade que

III

busca a justica social” € uma proposicdo simples.

( ) A sentenga “O crescimento do mercado informal, com empregados
sem carteira assinada, € uma consequéncia do numero excessivo de
impostos incidentes sobre a folha de pagamentos” pode ser corretamente
representada, como uma proposicao composta, na forma P->Q, em que P
e Q sejam proposicoes simples convenientemente escolhidas.

( ) A sentengca “Quem é o maior defensor de um Estado nao
intervencionista, que permite que as leis de mercado sejam as Unicas leis
reguladoras da economia na sociedade: o presidente do Banco Central ou
o ministro da Fazenda?” é uma proposicao composta que pode ser
corretamente representada na forma (PvQ)”R, em que P, Q e R sao
proposicoes simples convenientemente escolhidas.

RESOLUCAO:

Mais uma questdo de légica de argumentacao.
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( ) A sentenca "A presenca de um orgdo mediador e regulador das
relacbes entre empregados e patroes é necessaria em uma sociedade que
busca a justica social” é uma proposicao simples.

CORRETO. Veja que esta sentenca possui duas vezes o “e”, porém
ele ndo apresenta a funcao do conectivo légico “conjuncao”. Lembre-se
que este conectivo deve ligar duas proposicdes simples (oragdes que

podem ser julgadas como Verdadeiras ou Falsas).

( ) A sentenca "O crescimento do mercado informal, com empregados
sem carteira assinada, é uma consequéncia do numero excessivo de
impostos incidentes sobre a folha de pagamentos” pode ser corretamente
representada, como uma proposicao composta, na forma P>Q, em que P
e Q sejam proposicbes simples convenientemente escolhidas.

ERRADO. Esta sentenca € uma proposicdo simples, e nao uma
proposicao composta. Em sintese, o autor afirma: “O crescimento do
mercado informal é consequéncia dos impostos excessivos”. Ndo se trata
de uma condicional, onde teriamos duas proposicoes simples ligadas por

um conectivo que estabelecesse uma relagao de condicao e resultado.

( ) A sentenca "Quem é o maior defensor de um Estado néao
intervencionista, que permite que as leis de mercado sejam as unicas leis
reguladoras da economia na sociedade: o presidente do Banco Central ou
0 ministro da Fazenda?” é uma proposicdo composta que pode ser
corretamente representada na forma (PvQ)”™R, em gque P, Q e R sdo
proposicoes simples convenientemente escolhidas.

Esta sentenca é uma pergunta. Uma pergunta ndo pode ser
classificada como Verdadeira ou Falsa. Assim, ndao temos aqui nem
mesmo uma proposicao simples. Vale lembrar que uma proposicao
simples é uma oracao declarativa, que é passivel de classificacdo como
Verdadeira ou Falsa. Item ERRADO.

Resposta: CE E
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12. CESPE - SUFRAMA - 2014) Sabendo-se que uma reparticdo possui
30 servidores, sendo 10 do sexo feminino, julgue o item abaixo.

( ) A quantidade de maneiras distintas de se selecionar 5 servidores dessa
reparticdo de forma que 4 sejam do sexo feminino é inferior a 4.000.
RESOLUCAO:

Mais uma questao sobre “Principios de contagem”.

Temos um total de 30 servidores, sendo 10 mulheres e 20 homens.
Queremos escolher exatamente 4 das 10 mulheres e 1 dos 20 homens
para formar um grupo.

Repare que a ordem de escolha das mulheres ou dos homens é
irrelevante para a nossa andlise. Escolher as mulheres Andressa, Bia,
Clara e Daiane, nesta ordem, é o mesmo que escolher primeiro a Bia,
depois a Daiane, depois a Andressa e por fim a Clara - afinal o grupo
continuara sendo composto pelas mesmas 4 mulheres. Da mesma forma,
também ¢é irrelevante escolher o Unico homem antes de escolher as
mulheres, depois de escolher as mulheres ou entre as escolhas das
mulheres. Em qualquer caso, o grupo sera composto por aguele homem
escolhido e as 4 mulheres escolhidas.

Quando a ordem de escolha é irrelevante, basta utilizarmos a
formula da combinacdo para saber o numero de grupos a serem
formados.

Comecgamos escolhendo 4 das 10 mulheres, o que é feito através da

combinacao das 10 mulheres em grupos de 4, ou seja:

CGOA)=10X9X8X7
4!
COOA)=10X9X8X7
4x3x2x1
C(HL4)=1OX9X1X7
1x3x1x1
(X1Q4)=10X3X1X7

Ix1x1x1
C(10,4) =210 possibilidades
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JA para a escolha do Unico homem temos 20 possibilidades
(qualquer um dos 20 disponiveis).

Portanto, temos 210 possibilidades para a escolha das mulheres e
20 possibilidades para a escolha do homem. Repare que a escolha das

mulheres é independente da escolha dos homens. Quando temos eventos

independentes e sucessivos (devemos escolher as mulheres E escolher o
homem), o total de casos é dado pela multiplicacdo das possibilidades:
NO de formas de escolher 4 mulheres e 1 homem = 210 x 20

N©O de formas de escolher 4 mulheres e 1 homem = 4200

Note que o item estd ERRADO, pois o total é superior a 4000 (como
costuma acontecer nas questdes do CESPE, encontramos um numero
préximo aquele presente no enunciado).

Resposta: E

13. CESPE - MDIC - 2014) Considerando que P seja a proposicao “A
Brasil Central € uma das ruas mais movimentadas do centro da cidade e
& o preco dos aluguéis é alto, mas se o interessado der trés passos,
alugara a pouca distancia uma loja por um valor baixo”, julgue os itens
subsecutivos, a respeito de ldgica sentencial.

( ) A proposicdao “Se o interessado der trés passos, alugara a pouca
distancia uma loja por um valor baixo” é equivalente a proposicao “Se o
interessado nao der trés passos, ndo alugara a pouca distancia uma loja
por um valor baixo”.

() A proposicao P pode ser expressa corretamente na forma QRN (S->T),
em que Q, R, S e T representem proposicoes convenientemente
escolhidas.

( ) A negacdo da proposicdo “A Brasil Central € uma das ruas mais
movimentadas do centro da cidade e 1a o preco dos aluguéis é alto” esta
corretamente expressa por “A Brasil Central ndo € uma das ruas mais

movimentadas do centro da cidade ou 14 o preco dos aluguéis nao é alto”
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RESOLUCAO:

Mais uma questao de légica de argumentacao.

( ) A proposicdo "Se o interessado der trés passos, alugarda a pouca
distancia uma loja por um valor baixo” é equivalente a proposicdo "Se o
interessado ndo der trés passos, ndo alugara a pouca distdncia uma loja
por um valor baixo”.

Inicialmente temos a condicional p>q, onde:

o interessado der trés passos

©
I

alugara a pouca distancia uma loja por um valor baixo

0
Il

A frase “Se o interessado nao der trés passos, nao alugara a pouca
distancia uma loja por um valor baixo” corresponde a ~p->~q, onde:
~p = 0 interessado NAO der trés passos

NAO alugard a pouca distancia uma loja por um valor baixo

~q

Sabemos que p>q NAO é equivalente a ~p>~q. Assim, o item esta
ERRADO.

( ) A proposicdo P pode ser expressa corretamente na forma Q~RN(S 2T),
em que Q, R, S e T representem proposicoes convenientemente
escolhidas.

Vamos “escolher convenientemente” as seguintes proposicoes:

Q = A Brasil Central é uma das ruas mais movimentadas do centro da
cidade
R = |a o preco dos aluguéis é alto
S = o interessado der trés passos

T = alugara a pouca distancia uma loja por um valor baixo”

Com essas proposicoes, de fato a proposicao P pode ser
representada por QARN(S>T). Item CORRETO.
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( ) A negacdo da proposicdo “"A Brasil Central é uma das ruas mais
movimentadas do centro da cidade e la o preco dos aluguéis é alto” esta
corretamente expressa por “A Brasil Central ndo é uma das ruas mais
movimentadas do centro da cidade ou la o preco dos aluguéis ndo é alto”
A negacao de uma conjuncao (proposicao do tipo “p e q”) é dada
por uma disjuncdo onde negamos os dois termos (ou seja, “~p ou ~q").
Sendo:
p = A Brasil Central é uma das ruas mais movimentadas do centro da
cidade

q = la o prego dos aluguéis é alto

A primeira proposicao deste item é de fato a conjuncao “p e q”,
formada com as proposicoes simples que escrevi acima. Para escrever a
negagao, veja que:
~p = A Brasil Central NAO é uma das ruas mais movimentadas do centro
da cidade
~q = 14 o preco dos aluguéis NAO é alto

\

Assim, a expressdao da negacdo (que é “~p ou ~q”) é

simplesmente:

A Brasil Central ndo é uma das ruas mais movimentadas do centro da

cidade ou la o preco dos aluguéis nédo é alto

Item CORRETO.
Resposta: ECC

14. CESPE - MDIC - 2014)

P1: Os clientes europeus de bancos suicos estdo regularizando sua

situacdo com o fisco de seus paises.
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P2: Se os clientes brasileiros de bancos suicos nao fazem o mesmo que os
clientes europeus, é porque o governo do Brasil ndo tem um programa
que os incite a isso.

Considerando que as proposicdoes P1 e P2 apresentadas acima sejam
premissas de um argumento, julgue os itens a seguir, relativos a ldgica
de argumentacao.

( ) O argumento formado pelas premissas P1 e P2 e pela conclusao “Os
clientes brasileiros de bancos suigos nao estao regularizando sua situacao
com o fisco de seu pais.” € um argumento valido.

( ) O argumento formado pelas premissas P1 e P2 e pela conclusao “Os
clientes brasileiros de bancos suicos estdo em situacdo irregular com o
fisco de seu pais.” € um argumento valido.

RESOLUCAO:

Mais uma questdo de légica de argumentacao.

Trabalharemos melhor os métodos para avaliar a validade de um
argumento em nossas aulas. Para acompanhar resolugao, saiba que um
argumento é valido quando sua conclusao for uma decorréncia légica das
premissas. Isto significa que, quando as premissas forem consideradas
todas verdadeiras, a conclusao obrigatoriamente tem que ser verdadeira

(caso ela seja falsa, o argumento é invalido).

( ) O argumento formado pelas premissas P1 e P2 e pela conclusdo "Os
clientes brasileiros de bancos suicos ndo estado regularizando sua situacao
com o fisco de seu pais.” € um argumento valido.

Resumindo as premissas e a conclusao proposta neste item:
P1: europeus estao regularizando
P2: brasileiros nao estdo regularizando - o governo nao incita

Conclusao: brasileiros nao estdo regularizando

Veja que é possivel tornar a conclusdo Falsa (assumindo que os

brasileiros estdo regularizando) e, com isso, a premissa P2 fica
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verdadeira, e a premissa P1 pode ser verdadeira também. Ou seja, é
possivel ter conclusao F e ambas as premissas V, o que torna o
argumento INVALIDO. Item ERRADO.

( ) O argumento formado pelas premissas P1 e P2 e pela conclusdo "Os
clientes brasileiros de bancos suicos estdo em situacdo irregular com o
fisco de seu pais.” é um argumento valido.

Resumindo as premissas e a conclusao proposta neste item:
P1: europeus estao regularizando
P2: brasileiros nao estdo regularizando - o governo nao incita

Conclusdo: brasileiros estao irregulares

Note que podemos ter a conclusdao falsa (assumindo que os

brasileiros estao regularizados) e, ainda assim, as duas premissas serem

verdadeiras (basta ser verdade que o governo nao incita e que os

europeus estdo regularizando). Isto orna o argumento INVALIDO. Item
ERRADO.
Resposta: E E

15. CESPE - TRE/RJ - 2012) Na campanha eleitoral de determinado
municipio, seis candidatos a prefeito participardao de um debate televisivo.
Na primeira etapa,

o mediador fard duas perguntas a cada candidato; na segunda, cada
candidato fard uma pergunta a cada um dos outros adversarios; e, na
terceira etapa, o mediador selecionara aleatoriamente dois candidatos e o
primeiro formulard uma pergunta para o segundo responder. Acerca
dessa situacao, julgue os itens seguintes.

( ) Na terceira etapa do debate serdao feitas mais perguntas que na
primeira etapa.

( ) Menos de 10 perguntas serdo feitas na primeira etapa do debate.

( ) Mais de 20 perguntas serao feitas na segunda etapa do debate.
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( ) A quantidade de maneiras distintas de o mediador selecionar os dois
candidatos para a terceira etapa do debate é igual a quantidade de
perguntas que serao feitas na segunda etapa.

RESOLUCAO:

Mais uma questao sobre “Principios de contagem”.

Na primeira etapa, o mediador fara 2 perguntas a cada um dos 6
candidatos, totalizando 2 x 6 = 12 perguntas nesta primeira etapa.

Na segunda etapa, cada um dos 6 candidatos fara uma pergunta a
cada um dos 5 outros adversarios, totalizando 6 x 5 = 30 perguntas.

Na terceira etapa, o mediador selecionara aleatoriamente 2
candidatos e o primeiro formulara 1 pergunta para o segundo responder.
Portanto, apenas 1 pergunta sera feita nesta etapa.

Com isso em maos, vamos julgar os itens:

( ) Na terceira etapa do debate serdo feitas mais perguntas que na
primeira etapa.
ERRADO. Na terceira etapa sera feita apenas 1 pergunta, enquanto

na primeira serao feitas 12.

( ) Menos de 10 perguntas serdo feitas na primeira etapa do debate.

ERRADO. 12 perguntas serdo feitas na primeira etapa.

( ) Mais de 20 perguntas serdo feitas na segunda etapa do debate.

CORRETO. Ao todo, 30 perguntas serao feitas nesta segunda etapa.

( ) A quantidade de maneiras distintas de o mediador selecionar os dois
candidatos para a terceira etapa do debate é igual a quantidade de
perguntas que seréo feitas na segunda etapa.

O mediador deve selecionar 2 dentre os 6 candidatos. Ele tem 6
formas de escolher o primeiro candidato, que fara a pergunta (pode

escolher qualquer um dos seis disponiveis). Para a segunda escolha, ele
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possui apenas 5 opgOes de candidatos para responderem a pergunta
formulada, uma vez que o candidato escolhido para perguntar ndao pode
ser o0 mesmo que vai responder. Portanto, ao todo temos 6 x 5 = 30
formas de escolher dois candidatos nesta etapa. Este numero coincide
com a quantidade de perguntas da segunda etapa. Item CORRETO.
Resposta: EECC

16. CESPE - Policia Federal — 2012) Dez policiais federais - dois
delegados, dois peritos, dois escrivaes e quatro agentes - foram
designados para cumprir mandado de busca e apreensao em duas
localidades proximas a superintendéncia regional. O grupo sera dividido
em duas equipes. Para tanto, exige-se que cada uma seja composta,
necessariamente, por um delegado, um perito, um escrivao e dois

agentes.
Considerando essa situacao hipotética, julgue os itens que se seguem.

() Se todos os policiais em questao estiverem habilitados a dirigir, entao,
formadas as equipes, a quantidade de maneiras distintas de se organizar
uma equipe dentro de um veiculo com cinco lugares — motorista e mais
guatro pasageiros — sera superior a 100.
( ) H& mais de 50 maneiras diferentes de compor as referidas equipes.
( ) Se cinco dos citados policiais forem escolhidos, aleatoriamente e
independentemente dos cargos, entao a probabilidade de que esses
escolhidos constituam uma equipe com a exigéncia inicial sera superior a
20%
RESOLUCAO:

Esta questdo exige algum conhecimento sobre principios de

contagem e probabilidade.

( ) Se todos os policiais em questao estiverem habilitados a dirigir, entao,

formadas as equipes, a quantidade de maneiras distintas de se organizar
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uma equipe dentro de um veiculo com cinco lugares - motorista e mais
quatro pasageiros - sera superior a 100.

Temos 5 lugares no carro para preencher com 5 pessoas. Pelo
principio fundamental da contagem, o numero de possibilidades é dado
por 5x4x3x2x1 = 120. Este niumero é superior a 100, tornando o item
CORRETO.

( ) Ha mais de 50 maneiras diferentes de compor as referidas equipes.
Precisamos escolher 1 delegado dos 2 disponiveis. Isto é feito
através da combinacdo de 2 pessoas em grupos de 1, ou seja, C(2,1),
pois a ordem de escolha das pessoas nao altera os grupos. Da mesma
forma, precisamos escolher 1 perito dos 2 disponiveis, 1 escrivao dentre
os 2 disponiveis e 2 agentes dentre os 4 disponiveis. Logo, o total de

maneiras de compor as equipes é dado por:
C(2,1)xC(2,1)xC(2,1)xC(4,2) = 2x2x2x6 = 48
Este numero é inferior a 50, tornando o item ERRADO.

( ) Se cinco dos citados policiais forem escolhidos, aleatoriamente e
independentemente dos cargos, entdo a probabilidade de que esses
escolhidos constituam uma equipe com a exigéncia inicial sera superior a
20%.

O total de grupos de 5 pessoas que podemos formar utilizando as
10 disponiveis é dado por C(10,5) = 252. J& o numero de casos
favoraveis, isto é, aqueles que formam equipes com 1 delegado, 1 perito,
1 escrivao e 2 agentes, é igual a 48, como calculamos no item anterior.

Logo, a probabilidade de escolher um grupo de 5 pessoas que

constitua uma equipe é:

P = favoraveis/total = 48/252 = 19,04%
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Esse valor é inferior a 20%, tornando o item ERRADO.

Resposta: CE E

17. CESPE - MDIC - 2014) Em um grupo de 2.000 empresas, 1/9 das
que encerraram as atividades este ano foram abertas em anos anteriores,
1/10 das que foram abertas em anos anteriores encerraram as atividades
este ano e 200 empresas ndo encerraram as atividades este ano e nao
foram abertas em anos anteriores. Com base nessas informagodes, julgue
0s proximos itens.

( ) O nimero de empresas que foram abertas em anos anteriores é
superior ao nimero de empresas que encerraram as atividades este ano.
( ) O numero de empresas que encerraram as atividades este ano e que
foram abertas em anos anteriores € superior a 110.

() Do grupo de 2.000 empresas, metade foi aberta em anos anteriores.
() Se, do grupo de 2.000 empresas, for selecionada uma ao acaso, e se
ela tiver sido aberta em anos anteriores, entdao a probabilidade de ela ter
encerrado suas atividades este ano sera superior a 10%.

RESOLUCAO:

Essa qustdo mistura “"Operagdes com conjuntos” e “Probabilidade”.

( ) O numero de empresas que foram abertas em anos anteriores é

superior ao numero de empresas que encerraram as atividades este ano.
Como 200 empresas nao encerraram as atividades este ano e nao

foram abertas em anos anteriores, podemos dizer que 2000 - 200 = 1800

empresas encerraram as atividades este ano OU foram abertas em anos

anteriores. Sejam:

A = conjunto das empresas que encerraram as atividades este ano

B = conjunto das empresas que foram abertas em anos anteriores

n(AouB) =n(A) + n(B) - n(Ae B)
1800 = n(A) + n(B) - n(A e B)
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Veja ainda que:
1/9 das que encerraram as atividades este ano foram abertas em anos
anteriores, ou seja, 1/9 x n(A) = n(A e B). E 1/10 das que foram abertas
em anos anteriores encerraram as atividades este ano, ou seja, 1/10 X
n(B) = n(A e B). Isto é,
1/9 x n(A) = n(A e B)
n(A) = 9 x n(AeB)

1/10 x n(B) = n(A e B)
n(B) = 10 x n(A e B)

Portanto,
1800 =9xn(AeB)+ 10xn(AeB)-n(AeB)
1800 = 18 x n(A e B)
n(AeB) = 1800/ 18
n(AeB) =100

Logo,
n(A) =9 xn(AeB) =9x 100 =900
n(B) =10xn(AeB) =10 x 100 = 1000

Portanto, 900 empresas foram encerradas este ano, e 1000 foram

abertas em anos anteriores, tornando o item CORRETO.

( ) O numero de empresas que encerraram as atividades este ano e que
foram abertas em anos anteriores é superior a 110.

Vimos acima que n(A e B) = 100, numero inferior a 110. Item
ERRADO.

( ) Do grupo de 2.000 empresas, metade foi aberta em anos anteriores.

CORRETO, pois vimos que 1000 foram abertas em anos anteriores.
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( ) Se, do grupo de 2.000 empresas, for selecionada uma ao acaso, € se
ela tiver sido aberta em anos anteriores, entdo a probabilidade de ela ter
encerrado suas atividades este ano sera superior a 10%.

Vimos que o numero de empresas abertas em anos anteriores é
n(B) = 1000, e dessas as que fecharam sao n(A e B) = 100. A
probabilidade de selecionar uma das que fecharam é 100 / 1000 = 10%.
Item ERRADO.
Resposta: CECE

18. CESPE - TCDF - 2014) Julgue os itens que se seguem,
considerando a proposicao P a seguir: Se o tribunal entende que o réu
tem culpa, entdo o réu tem culpa.

( ) Se a proposicao “O tribunal entende que o réu tem culpa” for
verdadeira, entdo a proposicio P também sera verdadeira,
independentemente do valor légico da proposicdo “o réu tem culpa”.

( ) A negacao da proposicao “O tribunal entende que o réu tem culpa”
pode ser expressa por “O tribunal entende que o réu ndo tem culpa”.
RESOLUCAO:

Mais uma questao de légica de argumentacao.

( ) Se a proposicdo “"O tribunal entende que o réu tem culpa” for
verdadeira, entdo a proposicio P também sera verdadeira,
independentemente do valor 16gico da proposicdo "o réu tem culpa”.
ERRADO. Se “o réu tem culpa” for F, ficaremos com V-F, e a
proposicao sera FALSA.
( ) A negacdo da proposicdo “"O tribunal entende que o réu tem culpa”
pode ser expressa por "“O tribunal entende que o réu ndo tem culpa”.
O fato de ser falso que “o tribunal entende que o réu tem culpa”

ndo implica no fato de que o reu NAO tem culpa. Pode ser, por exemplo,
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que o tribunal entenda que as informagdes sao inconclusivas, de modo
que ndo da para afirmar que o réu tem culpa ou que ele ndo tem culpa.
Portanto, a negacdao correta de “o tribunal entende que o réu tem
culpa” é, simplesmente, “o tribunal NAO entende que o réu tem culpa”
(que é diferente de dizer que o réu é inocente / ndo tem culpa).
Item ERRADO.
Resposta: E E

19. CESPE - TCDF - 2014) De um grupo de seis servidores de uma
organizacdo, trés serao designados para o conselho de ética como
membros titulares, e os outros trés serdao os seus respectivos suplentes.
Em caso de falta do membro titular no conselho, somente podera assumir
seu lugar o respectivo suplente.

Com base na situagao hipotética acima, julgue os proximos itens.

( ) Tao logo os membros titulares sejam escolhidos, havera mais de dez
maneiras de serem escolhidos os suplentes.

( ) O nimero de maneiras de serem selecionados os trés membros
titulares e seus respectivos suplentes é superior a 100.

RESOLUCAO:

Mais uma questdo sobre “Principios de contagem”.

( ) Téo logo os membros titulares sejam escolhidos, havera mais de dez
maneiras de serem escolhidos os suplentes.

Apods escolher os 3 titulares (que chamaremos de A, B e C), restam
6 - 3 = 3 servidores. Destes, temos 3 possibilidades para o suplente de
A, 2 para o suplente de B e a restante para o suplente de C, totalizando 3

X 2 X 1 = 6 possibilidades de escolher os suplentes. Item ERRADO.

( ) O numero de maneiras de serem selecionados os trés membros

titulares e seus respectivos suplentes é superior a 100.
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Inicialmente devemos escolher 3 dos 6 servidores para serem o0s
titulares. Trata-se de uma mera combinagao:
C(6,3) =6x5x4/ 3!
C(6,3) = 20

Assim, temos 20 possibilidades de escolha dos 3 titulares (a ordem
entre eles ndo importa, afinal escolher A, B e C para serem titulares é o
mesmo que escolher B, C e A).

Para cada um desses trios, sobram 3 servidores para serem o0s
suplentes, que podem ser distribuidos entre os titulares de 6 formas
diferentes (como vimos no item anterior).

Deste modo, ao todo temos 20 x 6 = 120 formas de escolher os
titulares e seus respectivos suplentes. Item CORRETO.

Resposta: E C

20. CESPE - TCDF - 2014) José, Luis e Mario sdo funcionarios publicos
nas funcdes de auditor, analista e técnico, ndao necessariamente nessa
ordem. Sabe-se que José ndo é analista, que o técnico sera o primeiro
dos trés a se aposentar e que o analista se aposentara antes de Mario.
Todo ano os trés tiram um més de férias e, no ano passado, no mesmo
més que José saiu de férias, ou Luis ou Mario também saiu. Com base
nessas informacoes, julgue os itens que se seguem.

( ) Mario é analista, José é técnico e Luis, auditor.

( ) Considerando-se as proposicoes “A: José tirou férias em janeiro de
2013”; “B: Luis tirou férias em janeiro de 2013”; e “C: Mario tirou férias
em janeiro de 2013”, é correto afirmar que a proposicao (A~~C)->B nao é
uma tautologia, isto €, dependendo de A, B ou C serem verdadeiras ou
falsas, ela pode ser verdadeira ou falsa.

() Se os trés servidores trabalharem até o momento da aposentadoria e

se aposentarem nos tempos previstos, entdo José ou Mario ainda estarao

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 34



RACIOCINIO LOGICO p/ AUDITOR FISCAL DO TRABALHO
5 . TEORIA E EXERCICIOS COMENTADOS
Estratégia

CONCURSOS Prof. Arthur Lima — Aula 00

trabalhando quando Luis completar o tempo necessario para se
aposentar.

RESOLUCAO:
Essa questdo mistura “Estruturas ldgicas” com “Légica de
argumentagao”.

Veja a tabela abaixo:

Nome Profissao Ordem p/

aposentadoria

José Auditor, analista ou Primeiro a aposentar,
técnico segundo a aposentar,

ou terceiro a aposentar

Luis Auditor, analista ou Primeiro a aposentar,
técnico segundo a aposentar,

ou terceiro a aposentar

Mario Auditor, analista ou Primeiro a aposentar,

técnico segundo a aposentar,

ou terceiro a aposentar

- José nao é analista
- 0 analista se aposentard antes de Mario (logo, Mario NAO é o analista)
Com isso, sO Luis pode ser o analista. E, com isso, ele ndo pode ser

o ultimo a se aposentar (pois ele se aposenta antes de Mario, pelo
menos). Temos:

Profissao Ordem p/
Nome aposentadoria
José Auditor, analista ou Primeiro a aposentar,

técnico segundo a aposentar,

ou terceiro a aposentar

Luis Auditer, analista eu Primeiro a aposentar,

técnico segundo a aposentar,
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Ou terceiroaapesentar
Mario Auditor, anatista ou Primeiro a aposentar,
técnico segundo a aposentar,
ou terceiro a aposentar

- 0 técnico sera o primeiro dos trés a se aposentar

Mario ndo pode ser o técnico, pois o analista se aposenta antes
dele, de modo que Mario nao pode ser o primeiro a se aposentar. Assim,
José é o técnico, sendo o primeiro a se aposentar. Luis deve ser o
segundo (pois ele ndo pode ser o terceiro). Assim, Mario é Auditor e é o

terceiro a se aposentar:

Nome Profissao Ordem p/
aposentadoria
José Auditor, analista eu Primeiro a
técnico aposentar, segunde—a
aposentar—ou-tereceiro
aapesentar
Luis Auditer, analista eu Primeiroa-aposentar;
técnico segundo a
aposentar, ou terceire
a—apoesentar
Méario Auditor, analista ou Primeiro a aposentar,
téenice segunde—aaposentar;
ou terceiro a
aposentar

Julgando os itens:

( ) Mario é analista, José é técnico e Luis, auditor.

ERRADO. Mario é Auditor, José é Técnico e Luis é analista.
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( ) Considerando-se as proposicoes "A: José tirou férias em janeiro de
2013”; “B: Luis tirou férias em janeiro de 2013”; e "C: Mario tirou férias
em janeiro de 2013”, é correto afirmar que a proposi¢cdo (A™~C) 2B nédo é
uma tautologia, isto é, dependendo de A, B ou C serem verdadeiras ou
falsas, ela pode ser verdadeira ou falsa.

Sabemos que “no mesmo més que José saiu de férias, ou Luis ou
Mario também saiu”. Assim, se José saiu de férias em janeiro (A) e Mario
nao (~C), precisamos que Luis tenha saido de férias em janeiro também
(B), pois ou Luis ou Mario devem tirar férias no mesmo més que José.
Assim,

(A~~C)->B é verdadeira

Note que este é o Unico caso que precisamos analisar (quando
AN~C é V), pois nos demais casos (quando A~~C é F) a condicional

certamente sera V. Assim, temos uma tautologia. Item ERRADO.

( ) Se os trés servidores trabalharem até o momento da aposentadoria e
se aposentarem nos tempos previstos, entdo José ou Mario ainda estardo
trabalhando quando Luis completar o tempo necessario para se
aposentar.

Vimos que Luis é o segundo a se aposentar. Portanto, quando
chegar a data de sua aposentadoria, um dos outros dois (no caso Mario,
gue é o terceiro a se aposentar) ainda estara trabalhando. Item
CORRETO.

Resposta: EE C

21. CESPE - CAMARA DOS DEPUTADOS - 2014) Considerando que P
seja a proposicao “Se o bem é publico, entdao ndao é de ninguém”, julgue
os itens subsequentes.

( ) A proposicdao P é equivalente a proposicao “Se o bem é de alguém,

entdo ndo é publico”.
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() A proposicao P é equivalente a proposicdo “Se o bem é de todos, entao
€ publico”.

( ) A negacdo da proposicao P esta corretamente expressa por “O bem é
publico e é de todos”.

RESOLUCAO:

Mais uma questdo de légica de argumentacao.

( ) A proposicdo P é equivalente a proposicdo "Se o bem é de alguém,
entdo nao é publico”.
P é a proposicdo p—~>q onde:
p = 0 bem é publico

g = 0 bem nado é de ninguém

Ela é equivalente a ~q>~p, onde:
~p = 0 bem NAO é publico

~q = 0 bem E de alguém

Podemos escrever ~q->~p assim: “Se o bem é de alguém, entdo ele
nao é publico”. Item CORRETO.

( ) A proposicdo P é equivalente a proposicao "Se o bem é de todos, entdo
é publico”.
ERRADO, pois "o bem é de todos” ndao é igual a ~q (que, como

vimos no item anterior, pode ser escrita como “o bem é de alguém”).

( ) A negacdo da proposicdo P esta corretamente expressa por "O bem é
publico e é de todos”.
ERRADO, pois a hegagao seria p e ~q, que pode ser escrita como:
O bem é publico E € de alguém

Resposta: CE E
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LISTADE

QUESTOES

1.CESPE - TRF1 - 2017) A negacdo da proposicao P pode ser expressa

por “Quem pode menos, chora mais”.

2.CESPE - TRF1 - 2017) Do ponto de vista da légica sentencial, a

proposicao P é equivalente a “Se pode mais, o individuo chora menos”.

3.CESPE - TRF1 - 2017) A tabela verdade da proposicdo P, construida
a partir dos valores légicos das proposicoes simples que a compdem, tem

pelo menos 8 linhas.

4.CESPE - TRF1 - 2017) A negacao da proposicao P pode ser expressa

por “Quem nao pode mais, nao chora menos”.

5.CESPE - Bombeiros/AL - 2017) A respeito de proposicoes ldgicas,
julgue os itens a seguir.

( ) A sentenca Soldado, cumpra suas obrigacdes, € uma proposicao
simples.

( ) Considere que P e Q sejam as seguintes proposicoes:

P: Se a humanidade ndo diminuir a producdo de material plastico ou nao
encontrar uma solugcao para o problema do lixo desse material, entao o
acumulo de plastico no meio ambiente ird degradar a vida no planeta.

Q: A humanidade diminui a producdao de material plastico e encontra
uma solugao para o problema do lixo desse material ou o acumulo de
plastico no meio ambiente degradara a vida no planeta.

Nesse caso, é correto afirmar que as proposicoes P e Q sdo equivalentes.

Prof. Arthur Lima www.estrategiaconcursos.com.br 40



RACIOCINIO LOGICO p/ AUDITOR FISCAL DO TRABALHO
TEORIA E EXERCICIOS COMENTADOS

EStratégi a Prof. Arthur Lima — Aula 00

CONCURSOS
( ) Se P e Q forem proposicdes simples, entdo a proposicdao composta

Qv ( Q = P) é uma tautologia.

6.CESPE - INSS - 2016) Caso a proposicao simples "Aposentados sao
idosos" tenha valor légico falso, entdo o valor ldogico da proposicao

"Aposentados sdo idosos, logo eles devem repousar" sera falso.

7. CESPE - AFT - 2013)

T, =D Tempo = D Ty =l:|

o = el :
- = = - ®

A figura acima ilustra um brinquedo virtual, em que duas bolas — I e II —
se movimentam em uma haste a partir do momento que o brinquedo é
ligado, ambas com a mesma velocidade e de maneira continua, indo de
uma extremidade a outra. A bola I se movimenta de A para B e de B para
A; a bola II, de A para C e de C para A. Antes de o brinquedo ser ligado,
devem ser indicados valores nos mostradores T

e Tu. Indicar T: = M significa que a bola I levara M segundos para ir de A
até B; Tu = N significa que a bola II levara N segundos para ir de A até C.
O mostrador Tempo indica ha quantos segundos o brinquedo esta ligado.
No momento que o brinquedo é ligado, os movimentos se iniciam sempre

a partir do ponto A.

Com relacdo as funcionalidades do brinquedo descrito acima, julgue os

itens a segquir.

()SeT:i=3eTu =09, entdo, toda vez que o mostrador Tempo indicar um
multiplo de 6, as bolas I e II se encontrardao no ponto A.
()SeT: =5eTu = 8, entao, depois que o brinquedo foi ligado, as bolas

nunca mais se encontrardao simultaneamente no ponto A.
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() Se T: = 3, entdo, quando o mostrador Tempo indicar 15 segundos, a
bola I estara no ponto B.
() Se Tu = 5, entdao, quando o mostrador Tempo indicar 64 segundos, a

bola II estara mais préxima de C do que de A.

8. CESPE - AFT - 2013) Um auditor do trabalho deve analisar 20
processos: 5 a respeito de seguranca no trabalho, 7 a respeito de FGTS e
8 a respeito de jornada de trabalho. Considerando que esses processos
sejam colocados sobre a mesa de trabalho do auditor, de maneira
aleatodria, formando uma pilha, julgue os itens que se seguem.

( ) Se processos relativos a temas idénticos ficarem juntos, entdao a
quantidade de maneiras distintas de se formar uma pilha com essa
caracteristica sera inferior a (5!)3 x 72 x 29,

( ) Considere que uma pilha com os 20 processos seja formada de
maneira aleatodria. Nesse caso, a probabilidade de o processo que esta na
parte superior tratar de assunto relativo a FGTS sera superior a 0,3.

() Se os processos relativos a FGTS ficarem sempre na parte superior da
pilha, entdo uma pilha com essa caracteristica podera ser formada de 13!

X 7! maneiras distintas.

9. CESPE - AFT - 2013)

mlmlm =l =l=]l=]=|"

=l=l=]l=1=l=|=l=|=

Q
v
v
v
-
v
v
-
-

A tabela acima corresponde ao inicio da construcdao da tabela-verdade da
proposicao S, composta das proposigoes simples P, Q e R. Julgue os itens

seguintes a respeito da tabela-verdade de S.
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() Se S = (P>Q)”R, entdo, na ultima coluna da tabela-verdade de S,
aparecerao, de cima para baixo e na ordem em que aparecem, O0S
seguintes elementos: V, F, V, V, F, V, Fe V.

() Se S = (PAQ)v(P”~R), entdo a ultima coluna da tabela-verdade de S
contera, de cima para baixo e na ordem em que aparecem, os seguintes
elementos: V, F, V, V,F,V, FeF.

10. CESPE - AFT - 2013) Paulo, Tiago e Joao, auditores do trabalho,
nasceram, um deles em Brasilia, o outro, em Goidnia e o terceiro, em
Curitiba. Suas idades sao 25, 27 e 28 anos. Sabe-se que Jodao ndao nasceu
em Brasilia e ndo tem 25 anos; que o auditor que nasceu em Goiania tem
28 anos; que Paulo ndao nasceu em Curitiba nem tem 25 anos; e que
Tiago nasceu na regiao Centro-Oeste.

Com base nessas informacdes, julgue os seguintes itens.

() O auditor brasiliense tem 27 anos.

() Paulo nasceu em Goiania.

() O auditor que nasceu em Curitiba tem 25 anos.

11. CESPE - AFT - 2013) Julgue os itens subsequentes, relacionados a
légica proposicional.

( ) A sentenca “A presenca de um oOrgao mediador e regulador das
relacdoes entre empregados e patroes é necessaria em uma sociedade que
busca a justica social” € uma proposicdo simples.

( ) A sentenga “O crescimento do mercado informal, com empregados
sem carteira assinada, € uma consequéncia do numero excessivo de
impostos incidentes sobre a folha de pagamentos” pode ser corretamente
representada, como uma proposicao composta, na forma P->Q, em que P
e Q sejam proposigcoes simples convenientemente escolhidas.

( ) A sentengca “Quem é o maior defensor de um Estado nao
intervencionista, que permite que as leis de mercado sejam as Unicas leis
reguladoras da economia na sociedade: o presidente do Banco Central ou

o ministro da Fazenda?” é uma proposicdao composta que pode ser
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corretamente representada na forma (PvQ)”R, em que P, Q e R sao

proposicoes simples convenientemente escolhidas.

12. CESPE - SUFRAMA - 2014) Sabendo-se que uma reparticdo possui
30 servidores, sendo 10 do sexo feminino, julgue o item abaixo.
() A quantidade de maneiras distintas de se selecionar 5 servidores dessa

reparticdo de forma que 4 sejam do sexo feminino é inferior a 4.000.

13. CESPE - MDIC - 2014) Considerando que P seja a proposicdao “A
Brasil Central € uma das ruas mais movimentadas do centro da cidade e
& o preco dos aluguéis é alto, mas se o interessado der trés passos,
alugara a pouca distancia uma loja por um valor baixo”, julgue os itens
subsecutivos, a respeito de ldgica sentencial.

( ) A proposicdao “Se o interessado der trés passos, alugara a pouca
distancia uma loja por um valor baixo” é equivalente a proposicdao “Se o
interessado nao der trés passos, ndo alugara a pouca distancia uma loja
por um valor baixo”.

() A proposicao P pode ser expressa corretamente na forma QRN (S->T),
em que Q, R, S e T representem proposicoes convenientemente
escolhidas.

( ) A negacgao da proposicao “A Brasil Central € uma das ruas mais
movimentadas do centro da cidade e 1a o preco dos aluguéis é alto” esta
corretamente expressa por “A Brasil Central ndo é uma das ruas mais

movimentadas do centro da cidade ou 14 o preco dos aluguéis nao é alto”

14. CESPE - MDIC - 2014)

P1: Os clientes europeus de bancos suicos estdo regularizando sua
situacdo com o fisco de seus paises.

P2: Se os clientes brasileiros de bancos suicos nao fazem o mesmo que os
clientes europeus, é porque o governo do Brasil ndo tem um programa

que os incite a isso.
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Considerando que as proposicdoes P1 e P2 apresentadas acima sejam
premissas de um argumento, julgue os itens a seguir, relativos a ldgica
de argumentacao.

( ) O argumento formado pelas premissas P1 e P2 e pela conclusao “Os
clientes brasileiros de bancos suicos nao estao regularizando sua situacao
com o fisco de seu pais.” € um argumento valido.

( ) O argumento formado pelas premissas P1 e P2 e pela conclusao “Os
clientes brasileiros de bancos suicos estdao em situacdo irregular com o

fisco de seu pais.” € um argumento valido.

15. CESPE - TRE/RJ - 2012) Na campanha eleitoral de determinado
municipio, seis candidatos a prefeito participardao de um debate televisivo.
Na primeira etapa,

o mediador fard duas perguntas a cada candidato; na segunda, cada
candidato fard uma pergunta a cada um dos outros adversarios; e, na
terceira etapa, o mediador selecionara aleatoriamente dois candidatos e o
primeiro formulard uma pergunta para o segundo responder. Acerca
dessa situacao, julgue os itens seguintes.

( ) Na terceira etapa do debate serdo feitas mais perguntas que na
primeira etapa.

( ) Menos de 10 perguntas serao feitas na primeira etapa do debate.

( ) Mais de 20 perguntas serdo feitas na segunda etapa do debate.

( ) A quantidade de maneiras distintas de o mediador selecionar os dois
candidatos para a terceira etapa do debate é igual a quantidade de

perguntas que serdo feitas na segunda etapa.

16. CESPE - Policia Federal - 2012) Dez policiais federais - dois
delegados, dois peritos, dois escrivaes e quatro agentes - foram
designados para cumprir mandado de busca e apreensao em duas
localidades proximas a superintendéncia regional. O grupo sera dividido

em duas equipes. Para tanto, exige-se que cada uma seja composta,
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necessariamente, por um delegado, um perito, um escrivao e dois

agentes.
Considerando essa situacao hipotética, julgue os itens que se seguem.

( ) Se todos os policiais em questao estiverem habilitados a dirigir, entao,
formadas as equipes, a quantidade de maneiras distintas de se organizar
uma equipe dentro de um veiculo com cinco lugares — motorista e mais
guatro pasageiros - sera superior a 100.

( ) H& mais de 50 maneiras diferentes de compor as referidas equipes.

( ) Se cinco dos citados policiais forem escolhidos, aleatoriamente e
independentemente dos cargos, entao a probabilidade de que esses
escolhidos constituam uma equipe com a exigéncia inicial sera superior a
20%

17. CESPE - MDIC - 2014) Em um grupo de 2.000 empresas, 1/9 das
que encerraram as atividades este ano foram abertas em anos anteriores,
1/10 das que foram abertas em anos anteriores encerraram as atividades
este ano e 200 empresas ndo encerraram as atividades este ano e nao
foram abertas em anos anteriores. Com base nessas informacgodes, julgue
0s préximos itens.

( ) O niumero de empresas que foram abertas em anos anteriores é
superior ao nimero de empresas que encerraram as atividades este ano.
( ) O numero de empresas que encerraram as atividades este ano e que
foram abertas em anos anteriores é superior a 110.

() Do grupo de 2.000 empresas, metade foi aberta em anos anteriores.
() Se, do grupo de 2.000 empresas, for selecionada uma ao acaso, e se
ela tiver sido aberta em anos anteriores, entao a probabilidade de ela ter

encerrado suas atividades este ano sera superior a 10%.
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18. CESPE - TCDF - 2014) Julgue os itens que se seguem,
considerando a proposicao P a seguir: Se o tribunal entende que o réu
tem culpa, entdo o réu tem culpa.

( ) Se a proposicao “O tribunal entende que o réu tem culpa” for
verdadeira, entdo a proposicdo P também sera verdadeira,
independentemente do valor légico da proposicdo “o réu tem culpa”.

( ) A negacao da proposicao “O tribunal entende que o réu tem culpa”

pode ser expressa por “O tribunal entende que o réu ndao tem culpa”.

19. CESPE - TCDF - 2014) De um grupo de seis servidores de uma
organizacdo, trés serao designados para o conselho de ética como
membros titulares, e os outros trés serdo os seus respectivos suplentes.
Em caso de falta do membro titular no conselho, somente podera assumir
seu lugar o respectivo suplente.

Com base na situacao hipotética acima, julgue os proximos itens.

( ) Tao logo os membros titulares sejam escolhidos, havera mais de dez
maneiras de serem escolhidos os suplentes.

( ) O numero de maneiras de serem selecionados os trés membros

titulares e seus respectivos suplentes é superior a 100.

20. CESPE - TCDF - 2014) José, Luis e Mario sdo funcionarios publicos
nas funcdes de auditor, analista e técnico, ndao necessariamente nessa
ordem. Sabe-se que José ndo é analista, que o técnico sera o primeiro
dos trés a se aposentar e que o analista se aposentara antes de Mario.
Todo ano os trés tiram um més de férias e, no ano passado, no mesmo
més que José saiu de férias, ou Luis ou Mario também saiu. Com base
nessas informacoes, julgue os itens que se seguem.

( ) Mario é analista, José é técnico e Luis, auditor.

( ) Considerando-se as proposicoes “A: José tirou férias em janeiro de
2013”; “B: Luis tirou férias em janeiro de 2013”; e “C: Mario tirou férias

em janeiro de 2013”, é correto afirmar que a proposicao (A~~C)->B nao é
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uma tautologia, isto é, dependendo de A, B ou C serem verdadeiras ou
falsas, ela pode ser verdadeira ou falsa.

() Se os trés servidores trabalharem até o momento da aposentadoria e
se aposentarem nos tempos previstos, entdo José ou Mario ainda estarao
trabalhando quando Luis completar o tempo necessdrio para se

aposentar.

21. CESPE - CAMARA DOS DEPUTADOS - 2014) Considerando que P
seja a proposicao “Se o bem é publico, entdao ndao é de ninguém”, julgue
os itens subsequentes.

( ) A proposicdao P é equivalente a proposicao “Se o bem é de alguém,
entdo ndo é publico”.

() A proposicao P é equivalente a proposicdo “Se o bem é de todos, entao
€ publico”.

( ) A negacdo da proposicao P esta corretamente expressa por “O bem é

publico e é de todos”.
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GABARITO

01 E 02 C 03 E 04 E 05 ECC| 06 E 07 EECC

08 ECC 09 EE 10 ECE 11 CEE| 12 E 13 ECC | 14 EE

15 EECC 16 CEE| 17 CECE | 18 EE 19 EC 20 EEC | 21 CEE
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




